

增值稅改革擴至十省市

避重複徵稅 交通運輸、現代服務先行

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)年初始於上海的營業稅改徵增值稅試點,即將從下月開始擴大至十省市。國務院總理溫家寶昨日主持召開國務院常務會議,決定自8月起至年底,將交通運輸業和部分現代服務業營業稅改徵增值稅試點範圍,由上海分批擴大至北京、天津、江蘇、浙江、安徽、福建、湖北、廣東和廈門、深圳10個省(直轄市、計劃單列市),而明年會選擇部分行業在全國範圍試點。財稅專家指出,營業稅改徵增值稅便於消除重複徵稅,原則是保持稅負略降或不降,但實際操作過程中,降稅幅度有限。

「營改增」改革始於去年11月16日,經國務院同意,財政部、國稅總局發佈《營業稅改徵增值稅試點方案》,全國「營改增」正式啟動。今年1月1日,上海市成為首個試點城市。

上海試點企業 減稅負超20億

按財政部、國稅總局發佈的

《營業稅改徵增值稅試點方案》,「營改增」先在交通運輸業、部分現代服務業等生產性服務業試點;稅率在現行增值稅17%標準稅率及13%低稅率基礎上,新增11%和6%兩檔低稅率。租賃有形資產等適用17%稅率,交通運輸業、建築業等適用11%稅率,其他部分現代服務業適用6%稅率。

財政部財科所專家向本報指出,這次「營改增」是由財政部、國家稅務總局制定試點方案,報經國務院同意,由地方來申請試點時間,各地試點大的框架按國務院批准方案進行。此外,原屬於地方的收入,中央會返還給地方,不會發生變化。

上海市財政局5月曾發佈「一季度推進實施營業稅改革試點運行情況」,實施「營改增」改革後,今年一季度上海市試點企業和原增值稅一般納稅人整體減輕稅收負擔超20億元。其中,小規模納稅人的稅負明顯下降,降幅為40%左右;大部分一般納稅人的稅負略有下降;原增值稅一般納稅人的稅負因進項稅額抵扣範圍增加而普遍下降。

降稅總量有限 交運業反增稅

不過,在試點過程中,也有部分交通運輸企業表示由於運輸業務增值稅稅率偏高,可抵扣進項稅額偏少,改徵增值稅後,稅負大幅上升。中國物流與採購聯合會3月發佈報告稱,「營改增」導致上海交通運輸行業稅負平均上升了1倍左右。

國家稅務總局局長肖捷此前撰文稱,現階段解決增值稅改革的廣度問題尤為緊迫。由於對勞務、不動產和無形資產徵收營業稅,增值稅的抵扣鏈條不完整,轉型後的增值稅制度在消除重複徵稅、促進產業分工方面的優勢仍然難以充分發揮,亟須在覆蓋廣度上取得突破。



局部試點政策 恐干預企業決策

中國社科院財經戰略研究院稅收研究室主任張斌表示,因行業分工程度、資產比重、進項抵扣多少等因素,「營改增」對試點行業、具體企業稅負減輕的效果有待評估。不過他強調,「營改增」既經方向確定,就應儘快推向全國,局部試點的政策「窪地效應」明顯,試點地區行業的抵扣鏈條更完善,可能會吸引企業遷移,這就是政府干預了企業決策。

國家稅務總局專項研究小組曾評估,若增值稅改革在全國推廣,全國稅收淨減收有望超過1000億元。以2011年全國稅收收入89720億元計算,總體稅負降低僅佔全國稅收收入比重的1%左右。

稅負增減 取決於可抵

財稅專家指出,「營改增」後,企業的稅負增減,主要取決於可抵扣部分的比重。以交通運輸業企業為例,有很大部分成本無法抵扣,包括勞動力和場地租賃成本、存量的資產的進項稅、外地發票、路橋費、國際航空運費。由於運輸工具購置成本高、使用年限長,多數相對成熟的大中型企業,未來幾年或更長時間不可能有大額資產購置,因此實際可抵扣的固定資產進項稅很少。此外,人力成本、路橋費、房屋租金、保險費等主要成本均不在抵扣範圍,也是稅負增加的重要原因。

香港文匯報記者 海巖



資料圖片

內地新增就業700萬人 失業率穩控

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報導)人力資源和社會保障部昨日召開例行新聞發佈會,通報了上半年人力資源和社會保障工作的進展情況。人社部新聞發言人尹成基表示,上半年內地城鎮新增就業694萬人,完成全年900萬人目標的77%。

尹成基介紹說,上半年,內地城鎮新增就業694萬人,完成全年900萬人目標的77%。城鎮失業人員再就業294萬人,完成全年500萬人目標的59%。就業困難人員實現就業95萬人,完成全年120萬人目標的79%。二季度末,內地實有城鎮登記失業人數918萬人;城鎮登記失業率為4.1%,與一季度持平。

社保參保人3.9億

另外,截至6月底,內地社保總參保人數達到3.9億,1.1億城鄉老年居民按月領取養老金。



深圳「民營企業招聘周」吸引100多家企業進場,共提供5000多個就業崗位。

郭若溪 攝
尹成基介紹,在全面啟動新型農村和城鎮居民社會養老保險制度全覆蓋的準備工作中,已批覆27個省市區862個縣建立兩項制度。內地現有的2853個縣級行政區,加上3個不設區的地級市全部納入制度覆蓋。

深中小企漲薪 仍難覓人才

香港文匯報訊(記者 郭若溪,實習記者 羅慧坤、柯眉美 深圳報導)由深圳市職業介紹服務中心主辦的大型公益專場招聘會——「民營企業招聘周」本周在深召開。活動吸引100多家民營企業進場招聘,共提供5000多個就業崗位。記者從專場招聘會上獲悉,多數中小企業提供的薪酬有所上漲,但仍面臨人才難招、流動性較大的困境。

招聘會上不少企業表示,儘管來應聘人員很多,但合適人選很少。深圳福馨柯貿易公司招聘負責人指,本次招聘的是女性文員和導購員,而專場招聘會上應聘人員男女老少,加上公司要求的員工素質相對較高,幾天下來還沒有物色到一個合適人選。



從小癡迷武術的英國伯明翰人斯科特,20歲來到中國少林寺學習中國武術。2005年,斯科特在福建省泰寧縣的深山創辦泰寧龍騰武術學校。

新聞簡訊

陳馮富珍晤世衛大使彭麗媛

據中新網25日電 據衛生部網站消息,7月20日下午,來華訪問的世界衛生組織總幹事陳馮富珍會見了衛生部預防愛滋病宣傳員、結核病防治形象大使、世界衛生組織愛滋病和結核病防治親善大使彭麗媛。

彭麗媛祝賀陳馮富珍成功連任世衛組織總幹事,感謝世衛組織對其信任,任命擔任愛滋病和結核病防治親善大使。她介紹了近期參與的愛滋病防治宣傳工作和未來工作設想,並表示願意繼續積極參與愛滋病、結核病防治宣傳工作,為中國和全球的衛生事業做出貢獻。

陳馮富珍表示,祖國和13億中國人民是其成功連任的強大後盾。她感謝彭麗媛擔任世衛親善大使做出的傑出貢獻,希望繼續邀請其參加世衛組織婦女衛生等相關宣傳活動,支持非洲等全球衛生行動。衛生部國際司等有關負責人參加了會見。

粵小微企貸款餘額 增至逾萬億

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)25日舉行的廣東銀行業支持實體經濟發展座談會上相關人士透露,廣東銀行業對實體經濟發展支持力度不斷加大,至今年6月末,廣東現代產業體系貸款餘額達9899億元,以支持先進製造業、現代服務業、戰略性新興產業和環境友好型低碳產業的發展。同期,粵銀行業加強對小微企業金融扶持,廣東小微企業貸款餘額10537.99億元,比年初增加670.8億元,比增22.04%,高出各項貸款增速8.21個百分點。

當天,粵8家銀行機構和8家企業現場簽署了「產融對接」協議,簽約金額共達160億元人民幣,支持項目涉及電力、交通、高科技等領域,滿足粵重點在建、續建項目融資需求。

客機冒煙 迫降蕭山機場

據新華社25日電 25日下午5時左右,杭州蕭山機場一架民航飛機因機身冒煙迫降。據初步了解,這架飛機從大慶飛往廣州經停杭州。從杭州起飛後不久,機身突然冒煙,飛機緊急返航並迫降蕭山機場。事故沒有造成人員傷亡。機身冒煙原因還在進一步調查。

工信部：工業增速緩中趨穩

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)昨天,在國新辦舉行的「2012年上半年全國工業通信業發展情況」發佈會上,工信部總工程師朱宏任(見小圖)表示,從上半年數據看,工業經濟出現緩中趨穩。上半年工業增速回落,當前經濟運行內外形勢依然複雜嚴峻。不過,下半年隨着穩增長政策效應的進一步顯現,經濟運行有望企穩回升。

朱宏任表示,有效需求不足是當前主要矛盾,加上生產成本上升和價格持續下滑,影響市場預期,工業企業效益不斷下滑。當被問及下半年工業增加值預估值情況時,朱宏任說,上半年中國規模以上工業增加值同比增10.5%,下半年「緩中趨穩」,數據應該會更高,盡力達到或者略超過11%。

統計數據顯示,今年前五個月,中國規模以上工業企業實現利潤同比下降2.4%,企業虧損面為17%。相比2009年年初,當時工業企業經濟效益大幅度下滑,企業虧損面最高達到25%左右。



從上半年數據看,工業經濟出現緩中趨穩。圖為寧夏寧東能源化工基地。新華社

深黑工廠造「毒調料」撈千萬

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 李薇 深圳報導)深圳一家醬料廠用工業用冰醋酸、苯甲酸钠等加水勾兌假冒偽劣醬油、白醋、料酒,僅2010年一年生產了800多萬瓶,開廠九年來累計銷售金額多達1070萬元,偽劣產品已流入深莞等地。24日,這家黑工廠的老闆、員工和銷售商,一共7人在深圳中級法院受審。面對檢方生產、銷售偽劣產品罪的指控,7名被告人均當庭認罪。事件被揭後,5名市場監管人員被立案偵查,其中2人已



小伊伊牽着叔叔的手練習走路。

小伊伊入園難 棄公立讀私校

香港文匯報訊 綜合《南華早報》及人民網報導:動車事故倖存者小伊伊今年3歲半,家人想送她上幼兒園。但上海公立幼兒園因擔心其腿部的傷,都拒絕接收。近日,小伊伊的叔叔項余週在微博透露,已決定選擇私立幼兒園。

「依依有六個小書包,每次經過幼兒園都興奮地喊着:叔叔,你看,幼兒園。她很渴望進去,更羨慕那些開心的幼兒園小朋友們。曾經努力想讓她在空閒的下午時間能去上幼兒園,只為讓她體會正常小孩的生活,減少她的心理自卑感。」項余週在微博中寫道。
項余週昨日發微博稱,不會再在依依讀幼兒園這件事上再提要求,深刻體會這樣對那麼辛苦才入學的家庭是不公平的,並將努力尋找私立幼兒園。